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НАПРЯМИ ТА РЕЗУЛЬТАТИ МОДЕРНІЗАЦІЇ ОСНОВНИХ ТАНКІВ 
Т-64, Т-72, Т-80 В УКРАЇНІ (1991–2021 рр.)

У статті розкрито та узагальнено досвід проведення програм мо-
дернізації основних танків, що знаходяться на озброєнні Збройних 
Сил України. Розглянуто та визначено основні чинники, які вплива-
ли на розроблення і реалізацію даних програм на танкобудівному та 
танкоремонтних заводах. Проаналізовано конструкторські рішення, 
які були реалізовані у конструкції танків різними конструкторськи-
ми бюро після розпаду СРСР щодо підвищення бойових можливостей 
і тактико-технічних характеристик танків в різних країнах світу. Ви-
значені тенденції та запропонована періодизація розвитку основних 
танків Збройних Сил України, проблемні питання та напрями покра-
щення тактико-технічних характеристик основних танків Збройних 
Сил України.
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Постановка проблеми. Досвід 
воєнних конфліктів ХХ–ХХІ століть 
свідчить про зростання ролі танко-
вих військ як основної ударної сили 
сухопутних військ. Ця теза в черго-

вий раз була підтверджена під час 
відсічі широкомасштабної агресії 
Російської Федерації (РФ) у 2022 р. 
Відомо, що воєнно-політичне керів-
ництво України приклало значні зу-
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силля для отримання згоди від своїх 
західних союзників щодо надання 
сучасних танків. 

Водночас, у світі та й в Україні ще 
не вичерпані запаси основних танків, 
розроблених в СРСР. Зрозуміло, що 
ці танки, розроблення яких почалось 
наприкінці 1950-х років, потребують 
суттєвого оновлення та приведення 
до вимог сучасного бою. 

Виконання цього завдання по-
требує обґрунтування раціональних 
варіантів їх модернізації та аналізу 
можливостей щодо її проведення. 
Вибору варіантів модернізації спри-
ятиме, зокрема, й вивчення та уза-
гальнення історичного досвіду їх 
роз витку. 

Однак, аналіз вітчизняної та іно-
земної літератури, присвяченої істо-
рії танкобудування, свідчить про те, 
що проблематика розвитку основних 
танків типів Т-64, Т-72 та Т-80 
в Україні у пострадянський період 
на сьогодні практично не дослідже-
на. При доволі значній кількості пу-
блікацій вона висвітлювалась доволі 
фрагментарно, що не дає змогу роз-
робити науково обґрунтовані реко-
мендації щодо обрання раціональних 
шляхів оновлення танкового парку 
ЗС України.

Аналіз досліджень і публікацій. 
Аналіз історіографії підтвердив ак-
туальність обраної теми та її недо-
статню розробленість в українській 
воєнно-історичній науці. З’ясовано, 
що, незважаючи на доволі суттєвий 
суспільний інтерес, українська іс-

торіографія представлена відносно 
невеликою кількістю історичних на-
укових праць з даної проблематики. 
Переважна більшість з них мають 
описовий характер або висвітлю-
ють лише окремі її аспекти, зокрема 
у працях Згурця С. Г. (Згурец, С. Г. 
2011; Згурец, С. Г. 2016) та Борисю-
ка, М. і Рассказова, И. (Борисюк, М. 
&Рассказов, И. 2019). Ця тематика 
також не знайшла належного висвіт-
лення й у праці зарубіжного дослід-
ника Кухарського Б. (Kucharski, B. 
2015). Це обумовило потребу погли-
бленого дослідження досвіду роз-
витку основних танків Збройних Сил 
(ЗС) України шляхом їх модернізації, 
результати чого можуть бути корис-
ними під час обрання раціональних 
шляхів відновлення та нарощування 
танкового парку в умовах відсічі пов-
номасштабної агресії РФ.

Наявна джерельна база представ-
лена значною кількістю документів 
і матеріалів, які включають законода-
вчі та нормативно-правові міжнарод-
ні і національні акти, документи та 
матеріали, що зберігаються в архів-
них і музейних установах України, 
технічні, конструкторські та експлу-
атаційні документи, спогади учасни-
ків подій, довідникові та періодичні 
видання, фотографічні документи 
і матеріали тощо, наприклад Роза-
нов М. Н. (Розанов, М. Н. 1985, с. 42) 
та Больных А. (Больных, А. 2013), 
(Танк Т-72М. 1998).

Мета статті. Метою статті є воєн-
но-історичний аналіз процесу модер-



 ВОЄННО-ІСТОРИЧНИЙ ВІСНИК 3(45) / 2022 41

ОЗБРОЄННЯ І ВІЙСЬКОВА ТЕХНІКА

нізації основних танків типу Т-64, 
Т-72 та Т-80 в інтересах узагальнен-
ня досвіду подальшого оновлення 
танкового парку Збройних Сил Укра-
їни.

Виклад основного матеріалу до-
слідження. На розвиток основних 
танків в Україні впливали низка вза-
ємопов’язаних внутрішніх і зовніш-
ніх чинників, основними з яких були: 
зміни стану і складу танкового парку 
ЗС України, стан та спроможності 
української танкобудівної та танко-
ремонтної галузей промисловості, 
досвід бойового застосування ос-
новних танків Т-64, Т-72, Т-80 у во-
єнних конфліктах, а також інозем-
ний досвід модернізації радянських 
основних танків наприкінці ХХ — 
у ХХІ ст.

З початку існування ЗС України 
їх танковий парк був представлений 
основними танками всіх трьох типів 
різних модифікацій, виготовлених 
в СРСР. Значна частина танків, що 
були успадковані від Радянської ар-
мії вже на той час застаріла та підля-
гала заміні чи модернізації (Аргат, О. 
2014; Ленский, А. Г. & Цыбин, М. М. 
2001, с. 45, 147). Крім того, танки 
Т-72 та деякі модифікації танків Т-80 
виготовлялися за межами України. 
До того ж, кількість танків була для 
ЗС України надмірною і обтяжли-
вою для експлуатації, утримання та 
зберігання. Це обумовило, з одного 
боку, скорочення їх кількості, зокре-
ма й шляхом постачання на експорт, 
з іншого — вилучення із стройо-

вих частин танків тих типів, що не 
виготовлялись українською про-
мисловістю і залишення у військах 
основних танків типів Т-64 (Вере-
тенников, А. И. 2012, с. 117–130). 
При цьому практично одразу поста-
ла проблема доведення танків до ви-
мог сучасності. У зв’язку з тим, що 
розроблення проекту принципово 
нового танку та налагодження його 
серійного виробництва потребувало 
значного часу і ресурсів, яких браку-
вало, був обраний шлях модернізації. 
Водночас, заміна застарілої техніки 
новими або модернізованими маши-
нами відбувалася низькими темпа-
ми, що не забезпечували потреб ЗС 
України. Таким чином, рішення про 
залишення на озброєнні ЗС України 
основних танків типу Т-64 з модер-
нізацією наявних та створенні нових 
машин було обґрунтовано з воєн-
но-стратегічної, воєнно-технічної та 
воєнно-економічної точки зору, про-
те повністю його виконати не вда-
лося (Договір про звичайні збройні 
сили в Європі. 1992).

Україна мала розвинену танкобу-
дівну промисловість і танкоремонт-
ну інфраструктуру. Незважаючи на 
те, що замкненого циклу виробни-
цтва танків в Україні не було, вона 
мала потенційні можливості для 
розроблення та реалізації програм 
модернізації основних танків всіх 
трьох типів, поступово налагоджу-
ючи виробництво необхідних ком-
понентів, або імпортуючи їх, голов-
ним чином, із країн-членів НАТО 
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або Ізраїлю (Катриченко, Т. 2021). Це 
сприяло утворенню міжнародних ко-
операційних зав’язків, розширювало 
експортний потенціал українських 
танків та зменшувало залежність від 
російських виробників як монопо-
лістів у виготовленні окремих сис-
тем, вузлів і агрегатів для основних 
танків радянського виробництва 
(Поспєлов, А. 2014). Танкоремонтні 
заводи України давали змогу здійс-
нювати модернізацію танків під час 
проведення капітального ремонту як 
в інтересах ЗС України, так і з ура-
хуванням вимог іноземних замовни-
ків під час підготовки танків до по-
стачання на експорт (Менделеев, Д. 
2020).

Досвід бойового застосування ос-
новних танків Т-64, Т-72 і Т-80 дав 
змогу визначити як їх сильні сторони, 
так і недоліки, що потребували усу-
нення. Їх перевагами були: потужне 
озброєння, доволі надійний броньо-
вий захист, посилений комплексами 
динамічного та активного захисту, 
хороші динамічні та масо-габаритні 
характеристики, різноманітний бо-
єкомплект, до складу якого входи-
ли і керовані ракети, висока ремон-
топридатність, відносна простота 
освоєння та експлуатації, менший, 
ніж у іноземних танків, екіпаж та ав-
томатичне заряджання, що забезпе-
чувало стабільний темп ведення вог-
ню з гармати (Рябинин, С. А. 2019; 
Больных, А. 2013).

Недоліками основних танків Т-64, 
Т-72, Т-80 були: розміщення боєпри-

пасів та палива у бойовому відділен-
ні разом з екіпажом, що призводило 
до його загибелі в разі детонації або 
загоряння; можливість ураження екі-
пажу вторинними уламками в разі 
влучення снаряду; недосконале про-
типожежне обладнання з великим 
часом реагування; складність екстре-
ного залишення танку, особливо для 
механіка-водія; погана ергономіка 
через недостатньо зручне розміщен-
ня пристроїв, індикаторів, погану 
вентиляцію та регулювання темпе-
ратурного режиму у бойовому відді-
ленні та відділенні управління тощо; 
нерівномірна захищеність з різних 
ракурсів; недосконале прицільно-ог-
лядове обладнання, особливо для 
роботи вночі; застарілі засоби зв’яз-
ку та відсутність засобів навігації, 
відображення тактичної обстановки 
та автоматизованого контролю пра-
цездатності систем і пристроїв тощо 
(Стек, Л., Діхтяренко, А. & Кречко, 
Я. 2017). Частина недоліків носила 
системний характер, обумовлений 
концептуальним підходом до кон-
струкції танків, проте й вони могли 
бути якщо не усунені, то, принаймні, 
суттєво компенсовані в наслідок мо-
дернізації (Голдаев, Ю. 1997). Таким 
чином, незважаючи на свої переваги, 
основні танки типів Т-64, Т-72, Т-80 
потребували суттєвого оновлення, 
перш за все з огляду на підвищення 
захищеності, забезпечення тактич-
ною обізнаністю, керованістю, сут-
тєвого покращення прицільних сис-
тем та ергономіки.
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Внаслідок розпаду СРСР, а також 
активного постачання радянських 
танків, перш за все Т-72, на експорт, 
у пострадянський період танки Т-64, 
Т-72 та Т-80 опинились на озброєн-
ні збройних сил багатьох країн світу, 
зокрема й тих, що у подальшому при-
єднались до НАТО. Це спричинило їх 
активну та різноманітну модерніза-
цію, яка відбувалась різними спосо-
бами та в різних воєнно-стратегічних 
та економічних умовах. Основна ува-
га приділялась підвищенню вогневої 
потужності, захищеності та рухомо-
сті танків. Ергономіці належної ува-
ги не приділялось (Яснопольская, В. 
2022). Для європейських країн було 
також характерним намагання мо-
дернізувати засоби зв’язку та навіга-
ції, заміна двигунів на більш потужні 
та компактні (Рябов, К. 2013; Poland 
delivers batch of PT-91 Twardy tanks to 
Ukraine. 2022). 

Частіше за все модернізація ос-
новних танків Т-64, Т-72 та Т-80 
відбувалась з використанням влас-
ної виробничої та ремонтної бази 
із широким застосуванням виробів, 
блоків, вузлів та агрегатів виробни-
цтва провідних західноєвропейських 
країн та Ізраїлю (Основной танк  
РТ-91. 2021). У деяких країнах мо-
дернізація танкового парку здійсню-
валась у співпраці з конструктор-
ським бюро та заводом-виробником, 
проте навіть російські виробники під 
час модернізації своїх танків вико-
ристовували іноземні комплектуючи, 
зокрема й вироблені у країнах-чле-

нах НАТО (Огнев, О. 2022; Полунин, 
С. В. 2018).

В Україні модернізація проводи-
лась або виключно власними силами, 
або з використанням компонентів, 
вироблених в країнах НАТО та Ізраї-
лі (Кречко, Я. 2020). Кооперації з ро-
сійськими конструкторськими бюро 
та підприємствами не сформувалось, 
хоча такі спроби були (Лист голови 
Харківської обласної Державної ад-
міністрації…, 2003). Це дає змогу 
зробити висновок про спроможність 
української танкобудівної галузі са-
мостійно розробляти як програми 
модернізації, так і принципово нові 
моделі, в кооперації з провідними 
країнами-виробниками танків.

Перша програма модернізації 
основних танків ЗС України була 
розпочата у 1993 р (Холявський, Г. 
2022). В Україні відбувалась модер-
нізація всіх типів основних танків, 
що випускались в СРСР, зокрема 
й тих, що не вироблялись україн-
ськими підприємствами (Танки для 
Африки. Украина отчиталась о воен-
ном экспорте в 2010 год. 2011). Праг-
нення до оновлення танкового пар-
ку ЗС України шляхом модернізації 
обумовлювалось їх достатнім модер-
нізаційним потенціалом, наявністю 
необхідних інтелектуальних і вироб-
ничих спроможностей та економіч-
ними складнощами, від яких потер-
пала вітчизняна економіка упродовж 
усього періоду, що досліджувався 
(Харьковское конструкторское бюро 
по машиностроению. 2016). Виходя-
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чи із цього, модернізація основних 
танків виявилась більш раціональ-
ним і доступним шляхом підтриман-
ня боєздатності Сухопутних військ 
ЗС України, ніж створення принци-
пово нових танків.

Особливістю більшості програм 
модернізації всіх типів основних тан-
ків було намагання покращити окре-
мі характеристики при мінімальних 
фінансових витратах і максималь-
ному використанні комплектуючих 
українського виробництва (Chobitok, 
V. 2020). Водночас, під час модерні-
зації ряду систем використовувалися 
й іноземні складові. У першу чергу 
це стосувалось систем зв’язку, наві-
гації та окремих елементів комплек-
су керування вогнем (Программа мо-
дернизации танков Т-72Б(Б1) к виду 
Т-72УА1. 2020).

Під час модернізації танків ос-
новна увага приділялася посиленню 
вогневої потужності, захищеності, 
маневреності, командної керовано-
сті. Значно менше уваги приділялось 
ергономіці, безпеці екіпажу та про-
тимінному захисту. Всього в Україні 
було розроблено вісім програм мо-
дернізації Т-64, вісім програм модер-
нізації танків Т-72 та десять програм 
модернізації танків Т-80.

Станом на кінець 2021 р. резуль-
тати реалізації програм модернізації 
танків різних типів були такі.

За програмою модернізації Т-64 
на озброєння ЗС України надійшли:

Т-64БМ «Булат» (2004 р.) — до 
100 од.;

Т-64БВ зразку 2017 р. (2017 р.) — 
до 507 од., що становило 86% від всіх 
танків типу Т-64 ЗС України (Танк 
БМ БУЛАТ. 2021; ХБТЗ за три місяці 
2020 року модернізував 11 Т-64 зраз-
ка 2017 року (фото). 2020).

За програмою модернізації танків 
Т-72:

Т-72АМТ (2017 р.) — 33 од., що 
становило 5 % від всіх танків типу 
Т-72 ЗС України (Украина испы-
тывает модернизированный танк 
Т-72АМТ. 2018).

За програмою модернізації танків 
Т-80:

Т-84У (1999 р.) — 6 од.;
БМ «Оплот» (2009 р.) — 1 од., що 

становить сумарно 7% від всіх танків 
типу Т-80 ЗС України (Мартинець, С. 
2018).

Таким чином, серед всіх програм 
модернізації основних танків ЗС 
України вдалося реалізувати лише 
модернізацію танків типу Т-64. При 
цьому зберігаються суттєві резерви 
для подальшої модернізації парку 
танків Т-72 різних модифікацій.

Аналізуючи розвиток основних 
танків в Україні в період з 1993 до 
2022 р., автор визначив ряд тенден-
цій, притаманних цьому процесу.

Так, відзначається постійне змен-
шення залежності української тан-
кобудівної галузі від російських по-
стачальників. Особливо ця тенденція 
проявилась у заміні радянських (ро-
сійських) танкових двигунів україн-
ськими та радянської електроніки — 
на вироби країн-членів НАТО.
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Проявилися тенденції до уніфіка-
ції комплексу керування вогнем, що 
встановлювався на модернізовані 
версії всіх основних танків, за осно-
ву якого були взяті рішення, апробо-
вані на Т-84, а також до збільшення 
дальності виявлення цілі, перш за все 
у нічний час, завдяки введенню до 
складу комплексу керування вогнем 
багатоканальних тепловізійних при-
ладів європейського виробництва.

Кожна модернізація, що була спря-
мована на підвищення рівня захи-
щеності, призводила до підвищення 
маси танків. Це суттєво обмежувало 
їх модернізаційний потенціал, адже 
бойові можливості протитанкових 
засобів також зростали, при тому, що 
резерву збільшення маси у танків, 
побудованих за радянською концеп-
цією основного танку практично не 
залишилось. Це, у свою чергу, вима-
гало встановлення танкових двигу-
нів більшої потужності, що призвело 
до тенденції ремоторизації танків та 
розроблення і встановлення на мо-
дернізовані машини більш сучасних 
і потужних дизельних і газотурбін-
них багатопаливних двигунів україн-
ського виробництва.

Враховуючи напрями розвитку во-
єнного мистецтва наприкінці ХХ — 
на початку ХХІ ст. проявилась тен-
денція до посилення керованості та 
інформаційної обізнаності, що про-
явилось у все більш широкому засто-
суванні цифрових засобів зв’язку та 
інформаційного обміну та прийом-
них терміналів космічних радіона-

вігаційних систем, що давало змогу 
в середині військових частин і під-
розділів більш оперативно обміню-
ватись тактичною інформацією та 
краще орієнтуватись на місцевості 
й у тактичній обстановці.

У результаті дослідження розвит-
ку основних танків в Україні автор 
визначив декілька періодів цього про-
цесу.

Для першого періоду (1991–
1999 рр.) характерним був процес 
формування замкненого циклу ви-
робництва танків в Україні (Бруси-
лов, А. 2021). Необхідність у ньому 
була обумовлена розривом коопера-
ційних зв’язків з підприємствами, 
що виготовляли окремі комплекту-
ючі, що знаходились на території ін-
ших держав, які утворилися на по-
страдянському просторі. Деякі з цих 
підприємств припинили випуск не-
обхідної продукції, співпраця з ін-
шими стала неможливою з політич-
них, технологічних або економічних 
причин. У цей період для модерніза-
ції танків використовувались окремі 
вироби, що залишились у запасах за-
воду-виробника або на складах у вій-
ськах (Шумилин, С. 2020).

Характерною рисою другого періо-
ду (1999–2014 рр.) стало проведення 
модернізації танків з використанням 
комплектуючих, створених на укра-
їнських заводах в умовах замкнено-
го циклу виробництва танків (Укра-
їнське підприємство освоїло випуск 
верстатів для виготовлення танкових 
стволів. 2021). В цей період, спира-
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ючись на власну конструкторську 
та виробничу базу, була розроблена 
найбільша кількість проектів модер-
нізації танків всіх типів. Ряд програм 
модернізації в цей період набули ре-
алізації, модернізовані танки були 
прийняті на озброєння і поставлені 
у війська (Танк БМ «Оплот» (Объект 
478ДУ9-1). 2022). Також в цей пе-
ріод були реалізовані найбільш вда-
лі контракти щодо постачання на 
експорт модернізованих основних 
танків (T-84 Oplot (“Bulwark”) MBT. 
2022).

У третьому періоді (2014–
2022 рр.) в наслідок «гібридної 
війни» РФ проти України частина 
підприємств, залучених у випуску 
необхідних складових для основних 
танків, припинила свою діяльність 
або опинилась на тимчасово непід-
контрольній уряду України терито-
рії Криму, Донецької та Луганської 
областей. Таким чином, замкнений 
цикл виробництва танків був зруйно-
ваний. Натомість, значно активізува-
лось використання у програмах мо-
дернізації основних танків окремих 
виробів та комплектуючих виробни-
цтва країн НАТО та Ізраїлю (Клен, 
Є. 2017). Це дало змогу активізува-
ти процес наближення модернізова-
них українських основних танків, за 
окремими напрямами, до стандар-
тів НАТО. Використання окремої 
електронної елементної бази євро-
пейського виробництва для модер-
нізації окремих виробів українсько-
го виробництва почалось у 1991 р., 

проте з 2014 р. цей процес суттєво 
активізувався, зокрема й з політич-
них причин, враховуючи загострен-
ня російсько-українських відносин 
та загальний курс на євроатлантичну 
інтеграцію України, що передбачало 
і поступовий перехід на стандарти 
НАТО, зокрема й у воєнно-технічній 
сфері («Укроборонпром» готов мо-
дернизировать около 300 танков до 
стандартов НАТО. 2015).

Висновки. Підсумовуючи, можна 
відзначити, що Україна була єдиною 
у світі країною, що не лише мала на 
озброєнні всі три типи танків Т-64, 
Т-72, Т-80, але й проводила їх мо-
дернізацію. Унікальність досвіду 
України обумовлювалась наявністю 
спеціалізованого КБ, що розробляло 
основні танки, серійного танкобудів-
ного та трьох танкоремонтних заво-
дів, науково-дослідних установ, кон-
структорських бюро та підприємств, 
що випускали окремі складові для 
всіх трьох типів танків.

Незважаючи на те, що тема роз-
витку бронетанкової техніки викли-
кає значний науковий, практичний 
та суспільний інтерес, повного та 
комплексного висвітлення вона не 
набула. Проте, виявлений масив на-
укових праць та джерельна база дали 
змоги дослідити процес їх еволюції, 
розкрити основні чинники, що впли-
вали на їх модернізацію в Україні, 
здійснити історичну реконструкцію 
процесу. Запропонована періодиза-
ція спирається на критерій, пов’яза-
ний зі змістом відповідних програм 
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та досягнутими результатами. Ос-
новні танки даних типів на даний 
час беруть участь у бойових діях 
в різних країнах як пострадянського 
простору, так і в інших країнах сві-
ту, а також активно застосовуються 
в ході широкомасштабного зброй-

ного конфлікту в Україні з обох бо-
ків. Саме це дає змогу вважати, що 
їх модернізація за обраними варіан-
тами продовжить бути раціональним 
шляхом відновлення та нарощування 
бойових спроможностей Сухопутних 
військ ЗС України.
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DIRECTIONS AND RESULTS OF MODERNIZATION  
OF MAIN TANKS T-64, T-72, T-80 IN UKRAINE (1991–2021)

The article discloses and summarizes the experience of implementation  
of modernization programs for the main tanks of the T-64, T-72, T-80 types developed 
in the Soviet Union and which are still in service of the Armed Forces of Ukraine. 
The article is written on a wide and representative historiography and source base. 
The author identified, systematized and analyzed the main factors that influenced 
the development and implementation of modernization programs for main tanks at 
tank building and tank repair plants in Ukraine. Among the main groups of factors, 
the author identified the state and dynamics of quantitative and qualitative changes 
in the tank stock of the Armed Forces of Ukraine, the state and capabilities of the 
Ukrainian tank building and tank repair industries, the experience of the combat 
use of main tanks of the T-64, T-72 and T-80 types in military conflicts after 1991, 
as well as the experience of modernizing main tanks of the specified types outside 
of Ukraine, primarily in European NATO member states, whose armed forces have 
retained a significant number of Soviet main tanks from the time they were members 
of the Warsaw Pact Organization. It was realized that the main modernization 
measures of the main tanks were aimed at increasing their security, command 
control, firepower and maneuverability. The main design solutions implemented in 
the main tanks design by various design bureaus after the collapse of the USSR to 
increase the combat capabilities and tactical and technical characteristics of tanks 
in different countries of the world were analyzed. The differences in approaches to 
tank modernization in the countries of the post-Soviet space and NATO member 
countries were shown. There were identified trends and proposed periodization 
of the development of the main tanks of the Armed Forces of Ukraine as well as 
problematic issues and directions for improvement of their tactical and technical 
characteristics.

Keywords: Armed Forces of Ukraine, main tank, modernization, tank building 
industry, tank repair industry, tank repair plant, projectile, tank gun.




